

# 新时代红色文化融入高校思想政治教育路径研究

郭晓丰

石河子大学理学院，新疆石河子市，832003；

**摘要：**本文主要研究的是新时代背景下，红色文化和高校思想政治教育的现实结合途径。以落实立德树人根本任务、应对意识形态复杂态势为研究背景，以红色文化的内容特质及当代教育价值为研究重点。通过理论分析和逻辑推演，说明红色文化融合在高校思想政治教育中对价值引领、思想教育有重要影响；对红色文化丰富的内涵、时代精神、传播形式等进行分析并阐明其蕴含的教育功能，然后从课程建设、实践育人、校园文化、数字媒体和保障机制五个方面建立一套立体多层次的融合实践路径。研究认为，系统地推进红色文化深入到各个领域，是发挥红色文化育人作用、提高高校思想政治教育实效性的关键，对培养担当民族复兴大任的时代新人有重要的理论和实践意义。

**关键词：**新时代；红色文化；高校思想政治教育；路径

**DOI：**10.64216/3104-9702.25.05.018

## 引言

在新时期的历史条件下，高校思政工作担负着培养社会主义事业接班人的重要任务。红色文化是中国共产党领导中国人民在革命、建设、改革等各个时期创造出来的先进文化形态，蕴涵着厚重的历史记忆、凝结着崇高的精神追求，属于中国特色社会主义文化自信的一个重要组成部分。将其融入高校思想政治教育是继承和发扬革命精神、传承红色基因的必然要求，也是提高思政工作时代性、吸引力，面对复杂多变的国内外意识形态斗争的紧迫需要。因此本文主要针对路径问题展开论述，力图把由“为什么融入”到“如何有效地融入”。论文首先论证新时代背景之下这项工作的战略重要性，再分析新时代红色文化自身所呈现的新特点及其独特的教育价值，以逻辑为依据，重点研究并提出可以嵌入高校思政工作各环节的具体实施路径。按照理论联系实际的原则，采用文献研究、系统分析等方法，试图创建出一个包含课堂教学、实践体验、文化熏陶、技术赋能、制度保障的立体化路径框架，以求为提高红色文化育人的效果、推动高校思想政治教育守正创新提供一定的学理参照和实践思路。

## 1 新时代红色文化融入高校思想政治教育的重要性

### 1.1 落实立德树人根本任务的必然要求

新时代红色文化融入高校思想政治教育有根本性意义。直接关系到高校立德树人根本任务的完成，它是引导青年学生树立坚定理想信念、塑造正确价值观的关键一环。红色文化中蕴含的党和人民奋斗过程中的精神

追求和优良传统，可以给思想政治教育注入丰富而鲜活的历史底蕴与生命力，使价值观教育不再局限于抽象的理论论述上，具有真实感、说服力，从而提高思想政治教育的效果。面对目前思想领域多元复杂的状况，该融入过程起到不可替代的巩固作用，有利于青年学生自觉区分历史与现实，抵制各种错误思潮的侵蚀，筑牢意识形态安全防线，加深对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的认同。从文化发展的长远视角来讲，将红色文化注入教育系统是保证革命精神代代相传的有效方式，使红色基因在年轻一代中得以激发并持续下去，保留了历史的记忆的同时又赋予其面向未来发展的新动力，促使文化的创新发展。该过程最终会集中到培养能够担当民族复兴大任的时代新人上来，为国家和民族的发展打下坚实的思想基础和人才基础。

### 1.2 应对意识形态领域复杂挑战的现实需要

把红色文化融合进高校的思想政治教育里，是适应现阶段意识形态领域复杂局势的现实需求。当今世界思想文化交流交融交锋激烈，国内社会观念日益多样化，高校处在各种思潮互动的前沿<sup>[1]</sup>。红色文化里包含着明确的政治立场，坚定理想信念以及深厚的集体主义精神，是指导学生正确认识历史发展规律、自觉辨识社会思潮本质的鲜活教材。系统融入后，学生可以从历史逻辑和理论逻辑相融合的角度来认识中国共产党领导、中国特色社会主义道路的必然性，在深层次意识里树立思想根基。这有益于学生自觉抵御历史虚无主义等错误观点的侵蚀，守护我国意识形态安全。红色文化所倡导的价值追求和奋斗精神，同当今青年成长成才的内在要求相契合，可以有效地提高青年对国家主流价值观的内心认同，

把思想上的清晰认识转化为行动上的自觉坚决。这既是保障高校思想环境稳定的手段，也是培养社会主义建设事业可靠接班人的长远之计。

## 2 新时代红色文化的主要特点及其教育价值

### 2.1 内容体系的丰富性与整体性

红色文化的内容体系是内在丰富和整体的。它丰富性体现为不是单一层面存在，而由具体实物、制度经验、精神理念三方面共同构成的一个有机整体。从革命遗址、文物文献到其中所蕴含的政策原则、组织传统，再到一以贯之的理想信念与价值追求，各个层面互相联系、互相支撑，共同构成起一个立体鲜活的文化体系。其整体性就是历史、现实、未来三者之间互相联系、互相贯通<sup>[2]</sup>。红色文化来源于具体的历史实践，真实记录了奋斗历程；其精神内核超越具体历史情境，与当前国家发展主题深刻呼应，为解决现实问题提供思想资源；它又指向未来理想追求，激励持续前进。这样就使红色文化教育能够引领学生实现连贯的历史认识，防止出现孤立的、片段的历史认识。各地鲜活的红细胞作为载体同全国性精神谱系连接在一起，形成点面结合的、多样统一的红色文化网。这种既丰富又统一的特性，给思想政治教育赋予了层次清晰、血脉相连的内容根基，让价值观引领得以依靠具体可感的物质和制度载体，最后达成深刻的精神认同，进而达成教育成效的整体性和持久性。

### 2.2 精神内涵的时代性与感召力

红色文化的精神内涵具备很强的时代性以及强烈的感召力。其意义是革命精神谱系不是静止的历史遗产，而是在实践中产生，并随着实践的发展不断丰富发展起来的一个活的传统。各个不同时期产生的具体精神形态，共同构筑起一个持续不断且不断丰富价值体系，使红色文化可以超出其产生时所处的环境，与当今国家发展的宏伟蓝图和社会的共同理想产生强烈共鸣。红色文化推崇的坚定信念、艰苦奋斗、无私奉献、集体主义等价值观念同新时代提倡的爱国情操、责任意识、改革创新精神有着内在的联系，给解答当代青年成长之路的思想困惑、确定人生道路赋予了清晰有力的精神坐标。由于价值上的一致，使得红色文化的精神资源可以自然而然地渗透到当前的教育环境里，并且引起学生们特别是青年一代的情感认同与思想共鸣。它用历史人物和集体崇高选择、真实付出的展现来传递跨越时空、具有普遍意义的精神力量，从而引导学生在回望历史的过程中反观现实，在理解先辈选择的基础上思考自身责任。以价值认同、情感共鸣为动力的感召力，是红色文化得以融入思想政治教育并发挥育人作用的根本所在。

### 2.3 传播形态的多样性与创新性

红色文化的传播形态在新时代呈现出明显的多样性、创新性，这使它的呈现和接受方式也发生了很大的变化。过去那种以静态陈列加文本讲述为主的传播方式，正在被动态的、交互的、沉浸的新的传播方式系统性取代。数字技术被广泛使用，产生了许多可视化产品，历史资料和革命故事可以以更加清晰直观的方式展现出来，虚拟现实等技术的出现，创造出了可以被感知、可以参与的模拟历史场景，将学生与历史事件之间的时空距离拉得更近，从“旁观者”变成了“体验者”。传播过程不再仅仅是一方传、一方受的单向过程，而变得更加重视互动，在红色主题的探索、演绎和创造过程中，学生由被动的接受者转变为传播的一个重要环节<sup>[3]</sup>。红色文化的叙述方式发生了转变，从前是宏大的整体说教，现今用具体的例子、细节的事件以及情感结构来表达。各种各样的传播平台、媒介被融合起来使用，形成了一张线上和线下相互配合，课堂和社会实践相互衔接的网。形似的多样和创新不仅仅体现在形式上，其实质意义上拓展了红色文化教育的范围与深度，使精神内涵可以用符合当下青年认知习惯和兴趣爱好的方式去传达，增强了教育的吸引力与渗透力，为提升思想政治教育效果打下了重要的传播基础。

## 3 新时代红色文化融入高校思想政治教育的实践路径

### 3.1 课程建设融合路径

课程建设融合路径努力把红色文化系统性地纳入高校教学主渠道中，打造起层次分明、互相支撑的课程体系。这条路的重点是建红色文化课程，对历史脉络、精神谱系、当代价值这些加以阐述，给学生供给系统的知识体系和理论引领。最常见的办法是将红色文化资源融入到已有的思想政治理论必修课里，使之成为阐释马克思主义基本原理、说明中国特色社会主义理论体系、阐述思想道德与法治基础的重要历史条件和生动素材，使红色基因和主流意识形态的理论教学相互匹配。教材体系建设是固化融合成果的重要依靠，编写或修订体现地方特色与国家叙事的校本读本、案例集和教学参考资料，给课程实施赋予稳定且鲜活的内容支持<sup>[4]</sup>。在教学形式上，已经不能只是单纯的理论讲解了，需要推进研究式、探究式教学与红色主题的融合，在史料、事实的基础上让学生自行分析、自行判断价值，是加深认识的必由之路。另外积极创建线上线下相结合的混合式课程，利用数字化资源库和网络平台扩展教学时空，使红色文化的学习冲破课堂的束缚，达到更加灵活深入的知识传递和互动交流的目的。这一系列课程层面的举措，目的在于把红色文化教育由零散的课外活动变成有学理性、系统性、规范性的正式教学安排，保证红色文化教育育

人功能的稳定性、连续性、可预期性。

### 3.2 实践育人体验路径

实践育人体验途径强调学生参与并亲身行动去感受和领会红色文化，是课堂教学的有益扩展与深化。这条路径主要是带领学生去革命遗址、纪念场馆以及相关的历史场所进行实地考察与研学，使学生在真实的历史环境中得到直观的感受，从而建立起书本知识与现实场域之间具体的联系。设计并开展以红色为主题的暑假社会调查、专题调研活动，培养学生在分析历史、现状的时候可以结合所学的知识进行自主探究，在探究过程中感悟红色精神的时代价值。创设一种融入了模拟历史场景、排练红色剧目、参加纪念仪式等体验的沉浸式环节，让学生从情感、认知两方面进入情景之中，使学生具有代入感、共鸣感。依靠虚拟仿真这些现代技术所搭建起来的体验平台，可以冲破时空以及实物的束缚，安全并且集中地重现关键的历史场景和过程，给予一种可以被重复、可以被加深的交互学习方式。此种实践活动一般都具有团队合作、集体参与的特征，实践的过程就是对红色文化里集体主义、奉献精神的一种实践认识。将实践过程中所观察、所思考、所感动的事情进行总结、展示、反思是价值内化的重要过程。实践育人体验路径的根本目的在于，把红色文化由外在的知识对象转变为学生内在的生命体验和行动参照，由理性认识、情感认同向实践自觉逐渐升华，真正把思想政治教育的效果落到实处。

### 3.3 数字媒体创新路径

数字媒体创新路径是以现代信息技术为基础，来改变红色文化传播的方式以及接收的方式，使它能够迎合当代青年的信息接受习惯。这条路上的关键之处在于，把厚重的历史内容变成适合数字媒介特性的新种类文化产品。利用短视频、图文动态、有声读物等轻量化内容，在社交平台上进行传播，能够大大提高红色故事被接触到的频率及便利性。依据红色主题开发严肃游戏或者互动的应用程序，让玩家在游戏的叙述和规则里把历史知识，价值选择不知不觉地融合进去，从而达到教育的目的。创建红色文化专题数据库、在线虚拟展览馆，把散落的史料、文物、研究成果加以搜集，给学生自主探究学习给予了一个权威且方便的一站式资源平台。利用数据分析技术，大致了解学生喜欢的内容以及学习的进度，从而对推送资源、指导进行参考<sup>[5]</sup>。网络社群的创建与引领也属于其中一部分，在论坛、群聊里面安排

话题交流、举办线上主题事件，营造起围绕红色文化展开互动交流的空间，推动朋辈之间发生思想碰撞并实现价值澄清。数字媒体创新拓展了教育的时间、空间，用交互的、场景的、视觉的方式提高了解读的容易程度，提高了红色文化的亲和力和感染力，在多元的网络信息中保持清晰的论述、有力的话语，是课堂教学和实践教学的延伸。

### 4 小结

本文通过对新时代红色文化融入高校思想政治教育的重要作用、文化特点以及实践途径进行系统的研究得出如下基本观点。红色文化深层次融入，这是高校巩固意识形态阵地、落实立德树人根本任务的战略选择，它丰富的内容体系、时代的精神气象、创新的传播形态，给思想政治教育感染力和实效性提升赋予了宝贵的资源和重要的机会。研究所创建的课程建设、实践育人、校园文化、数字媒体、机制保障这五个方面相融合的路径，试图从教学主渠道、体验深化层、环境浸润面、技术赋能端、制度支撑体这些层面展开系统的设计，重视各路径之间的协同联动，期望红色文化教育由零散活动变为体系化设计，由单向灌输变为双向互动，由线下局限变为线上线下融合。这条路径体系重视把红色文化有机融入到高校育人全过程之中，使其精神价值真正成为学生情感认同、思想认同、行为自觉。

### 参考文献

- [1] 张馨格. 新时代高校网络思想政治教育的创新路径研究[J]. 大学, 2025, (33): 61-64.
- [2] 王强. 探索高校艺术类专业中思想政治教育的多维融合路径[J]. 才智, 2025, (35): 57-60.
- [3] 李丽. 红色资源融入高校思想政治教育的价值意蕴和实践理路[J]. 天津城建大学学报, 2025, 31(06): 301-306.
- [4] 袁瑜菊. 大思政视域下高校思想政治教育隐性教育方式与实施策略[J]. 六盘水师范学院学报, 2025, 37(05): 110-120.
- [5] 李敏. 高校思想政治教育与专业课程协同育人机制探讨[N]. 甘肃科技报, 2025-11-27(003).

作者简介：郭晓丰（1998.10.30），性别：男，民族：汉族，籍贯到省市：河北省邢台市，职称：助教，学历：硕士研究生，研究方向：思想政治教育。